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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  
 

 
 

Η µορφή της συνάρτησης είναι : QD = 
Ρ

Α
 

 

Σε µία ισοσκελή υπερβολή η συνολική δαπάνη των καταναλωτών παραµένει σταθερή και ίση µε Α  
 

∆ηλαδή ισχύει :  Σ∆ = PA � QA = PΒ � QΒ = Α 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

► Θα αποδείξουµε ότι ισχύει : ΕD = 
∆Ρ

∆Q
 � 

Q

Ρ
  = –1 

 

QD = 
Ρ

Α
  �  QD = Α � Ρ –1  (1) 

 

Ο λόγος 
∆Ρ

∆Q
 είναι η πρώτη παράγωγος της  QD = f (Ρ)   (2) 

 

Άρα από τα (1) και (2) προκύπτει :    
∆Ρ

∆Q
  =  Α � (–1) Ρ –2

   =  – 
Ρ

Α
 

 

ΕD = 
∆Ρ

∆Q
 � 

Q

Ρ
  =  – 

Ρ

Α
  � 

Q

Ρ
  =  – 

ΡQ

Α
  =  – 

Α

Α
  =  –1    (γιατί  P � Q = A) 

 
 

ΑΠΟ∆ΕΙΞΕΙΣ ΣΕ ΒΑΣΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΚΑΙ ΤΥΠΟΥΣ 

1. Κατά µήκος µιας ισοσκελούς υπερβολής, η ελαστικότητα ζήτησης ως 

προς την τιµή, σηµείου και τόξου, είναι σταθερή και ίση µε -1.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ :  Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή σε κάθε σηµείο της ισοσκελούς 
υπερβολής είναι σταθερή και ίση µε –1.  
Σηµειώνεται ότι αυτό ισχύει στην πράξη µόνο για απειροελάχιστες µεταβολές της τιµής και της 
ποσότητας. 
 

► Θα αποδείξουµε ότι ισχύει : ΕD = 
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Χρησιµοποιήθηκε η ιδιότητα PA QA = PΒ QΒ  
 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ :  Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή σε κάθε τόξο της ισοσκελούς 
υπερβολής είναι σταθερή και ίση µε –1.  
 
 
 
 
 
 

 
 

Η µορφή της συνάρτησης είναι : QD = α + β � Ρ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Στο σηµείο Α ισχύει  QD = 0  �  0 = α + β � ΡΑ  �  ΡΑ = – 
β

α
 

 

Στο σηµείο Β ισχύει  Ρ = 0  �  QDΑ = α 
 

Στο σηµείο Μ ισχύει  ΡΜ =  – 
β

α
 �  

2

1
  =   – 

2β

α
     και        QDΜ =  – α � 

2

1
  =   – 

2

α
     (1) 

2. Στο µέσο Μ του ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ µιας καµπύλης ζήτησης 

που τέµνει τους άξονες των τιµών και των ποσοτήτων, η ελαστικότητα 

ζήτησης ως προς την τιµή (σηµείου) είναι ίση µε -1.   
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Ο λόγος  
∆Ρ

∆Q
  είναι το αντίστροφο της κλίσης και ισούται µε το συντελεστή β της συνάρτησης  (2) 

 
 

Άρα από τα (1) και (2) προκύπτει :     
 

ΕD = 
∆Ρ
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Ρ
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ :  Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή στο µέσο Μ της ευθείας ζήτησης είναι 
ίση µε –1.  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Η µορφή της συνάρτησης είναι : QD = α + β � Ρ 
 

Η συνολική δαπάνη θα ισούται µε Σ∆ = P � Q = P � (α + β � Ρ) = α � P + β � Ρ2
   (1) 

 
 

► Θα αποδείξουµε ότι στο σηµείο Μ ισχύει  Σ∆Μ = PΜ � QΜ = Σ∆max 
 

Θα εξισώσουµε την πρώτη παράγωγο της (1) µε το µηδέν και θα λύσουµε ως προς Ρ : 
 

Σ∆΄ = 0  �  (α � P + β � Ρ2)΄ = 0  �  α + 2 � β � Ρ = 0  �  Ρ = – 
2β

α
      

 

Όπως είδαµε στην απόδειξη 2, η συγκεκριµένη τιµή υφίσταται στο µέσο Μ 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ :  Για την τιµή ΡΜ του µέσου Μ, η συνολική δαπάνη των καταναλωτών 
µεγιστοποιείται. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Στο µέσο Μ του ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ µιας καµπύλης ζήτησης 

που τέµνει τους άξονες των τιµών και των ποσοτήτων, η συνολική 

δαπάνη των καταναλωτών (Σ∆) µεγιστοποιείται.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  
 

 
 

► Θα αποδείξουµε ότι όταν MC = P,  η επιχείρηση µεγιστοποιεί τα κέρδη της 
 

Κέρδη = Συνολικά Έσοδα – Συνολικό Κόστος = TR – TC  
 

TR = P � Q     και     TC = TC (Q) 
 

Θα εξισώσουµε την πρώτη παράγωγο της συνάρτησης των κερδών µε το µηδέν : 
 

( η πρώτη παράγωγος του TC είναι το MC = 
∆Q

∆TC
 ) 

 

(Κέρδη)΄ = 0  �  [P � Q – TC (Q)]́ = 0  �  P – MC = 0  �  P = MC 
 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ :  Μία επιχείρηση που καταφέρνει να παράγει εκείνη την ποσότητα προϊόντος στην 
οποία το οριακό κόστος εξισώνεται µε την τιµή πώλησης, µεγιστοποιεί τα κέρδη της.  
 
 
 
* Το συγκεκριµένο αρχείο θα εµπλουτιστεί και µε άλλες αποδείξεις 
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4. Για να µεγιστοποιήσει τα κέρδη της µία επιχείρηση, πρέπει να 

παράγει / προσφέρει εκείνη την ποσότητα προϊόντος στην οποία το 

οριακό κόστος MC (ανερχόµενο) ισούται µε την τιµή (Ρ).   


